

一月廿二日

經文： 創世記卅八至卅九章

鑰節：「耶和華與約瑟同在，他就百事順利……我怎能作這大惡得罪神呢？」(39:2~9)

提要

在約瑟生平的中間突然冒出一段有關猶大和他兒子犯罪的記錄。為什麼這些奇怪的故事被記在這裡？他們有何重要性？聖經後來的預言和歷史顯示，猶大是以色列十二支派中最突出的一支，它是王室支派，彌賽亞將從它而出，所以猶大和他兒子生平事蹟的記述也變得十分重要。

猶大離開他弟兄和他敬虔的父親，娶了迦南地的女子為妻，並且住在他們中間。他妻子給他生了三個兒子。老大珥娶妻名他瑪，但珥因作惡太大被神所殺。猶大去住在不該住的地方，所以很多問題也尾隨而至。他沒有教訓他的兒子遵行主道，也沒有找一個敬虔的妻子，所以他因罪的緣故失去了兒子。為人父母者如果不教養他們的兒女愛上帝、服事上帝，也可能會失去自己的兒女。

他瑪成了寡婦且沒有孩子。這對她是個很不幸的處境。在當時，今天也仍應如此，兒女有責任照顧他們年長的父母親。如果一個寡婦沒有孩子，她前夫的兄弟就有責任娶她，使她有兒子可以繼承前夫的姓氏和財產。令人驚訝的是，大約五百年後，摩西也頒布了相同的律法給以色列的子孫(申 25:5~10)。猶大的第二個兒子俄南一定是與他的哥哥珥有什麼過節，再不然就是非常自私，因為他不願給他瑪留後，他知道他瑪若生了兒子就將繼承父親雙份的產業。他的自私使上帝大為不悅，因此也叫他死了。

猶大答應將三子示拉給他瑪，但或許因害怕示拉也死，所以遲遲沒有讓示拉娶他瑪。猶大說謊，又不承擔他對他瑪的責任，所以他瑪偽裝成妓女欺騙他的公公。猶大隨從當地風俗去嫖妓。當人不從上帝的道路，世界罪惡的道路就成為他的網羅和陷阱。他瑪從她的公公懷孕，就給猶大又生了兩個雙胞胎兒子，叫法勒斯(他是大衛王的祖先，見得 4:18~22)和謝拉。他們都名列於馬太福音中彌賽亞的家譜中(太 1:1~3)。雖然有這麼多罪，上帝還是顯出祂的恩典，因為這些人是耶穌的祖先。

再回到約瑟的故事，我們發現他和猶大間有極大的差異。上帝使約瑟凡事順利。約瑟心裡一定知道上帝掌管一切，所以他接受自己身為僕人和奴隸的地位，並且忠心的把工作做得盡善盡美。波提乏看得出這點，他擢升約瑟作他家中的總管。約瑟在波提乏家的期間，波提乏也蒙福，諸事興盛。年輕的約瑟長得俊美又健壯，更有非比尋常的領導才能和勇氣。他的潔身自愛和堅強的信念都堪為楷模。波提乏的太太屢次挑逗約瑟，但約瑟總能抗拒誘惑，並確知那是得罪上帝的事(39:9)。事實上，有一次他還從引誘他的波太太手中掙逃，但不幸的是，波太太抓住他的外套當假見證控告他。

約瑟雖然被下在監裡，不過他還是得了勝，因為他在上帝眼中是純潔的(參彼前 2:19)。波提乏很可能知道約瑟的無辜，但這件事若被披露出來將使他和他的妻子難堪，所以波提乏

還是將約瑟下在監裡。約瑟在監牢吃了許多苦頭(詩 105:18)，但他一定還是相信上帝會救拔他，因他在牢裡忠實可靠的表現，約瑟甚至被派管理所有的囚犯。與主不斷的交通以及每天與主相交能保守我們純正，使我們定睛在祂身上，走在正路中，約瑟一定也是如此，所以聖經告訴我們耶和華與約瑟同在(39:23)；這也是他凡事順利的秘訣(參太 6:22~23)。

禱告

聖天父，我們知道所有的罪都違背您，求您赦免我們的罪，並賜給我們力量，從您總是為我們開的路上逃避試探。奉主耶穌基督聖名，阿們！